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SUMMArY
In the present article, the author approaches the entity of taking an oath in the framework of episte-

mology of the Labour Law of the Republic of Moldova in the context in which, holding certain functions, 
over 20  categories of natural persons, in staff-service, according to the law have the obligation to take 
an oath. Thus, the juridical reports of the respective work, which appear in the result of taking up the 
post, are reports conditioned by the taking of the oath. 

 In the situation when the legal obligation of taking the oath in order to take up a position is rising, it is 
absolutely necessary to work out a well grounded concept of the act of taking the oath, to comprise all the 
juridical aspects of the given entity, including the aspect of the mixt juridical nature of the given act. 

pot fi exercitate de către o persoană într-un mod con-
diţionat, deoarece sunt entităţi cu caracter relativ, ce 
depind de disponibilitatea titularului dreptului în cau-
ză de a se conforma cerinţelor stabilite de lege pentru 
a putea accede, atât de jure, cât şi de facto, la dreptul 
respectiv. Aceste condiţii pot fi variate: unice sau mul-
tiple, generale sau speciale, de drept privat sau de drept 
public etc. De regulă, condiţiile stabilite de lege pen-
tru accesul persoanei la exercitarea unui drept ţin de 
exteriorizarea criteriului volitiv unipersonal, bilateral 
sau pluriparticipativ al titularului (titularilor). Relativ 
puţine condiţii nu ţin, sub nicio formă, de criteriul în 
speţă, printre acestea aflându-se atingerea unei anumite 
vârste (stabilite de lege) de către subiectul aspirant la 
un anumit drept, condiţie care se încadrează în cate-
goria evenimentelor. Acele condiţii care ţin de criteriul 
volitiv sunt încadrate fie în categoria acţiunilor, fie în 
categoria inacţiunilor, iar acestea din urmă, la fel ca 
şi evenimentele, sunt fapte juridice. Altfel spus, orice 
condiţie stabilită de lege, care necesită a fi respectată 
pentru ca o persoană să acceadă la posibilitatea exer-
citării unui drept formalizat juridic, este materializată 
prin intermediul unui fapt juridic.

 Condiţionarea dreptului la muncă al persoanei. 
De cele mai multe ori, exercitarea unui drept de către 
o persoană, pe lângă faptul că este o exercitare con-
diţionată, presupune şi „socializarea” dreptului respec-
tiv, adică implică relaţionarea titularului dreptului, în 
procesul de accedere la dreptul în cauză, cu alte per-
soane fizice sau juridice. Evident că aceasta presupune 
intrarea subiectului într-o relaţie socială reglementată, 
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adică într-un raport juridic. Dreptul la muncă este un 
exemplu tipic de exercitare de către o persoană fizică a 
unui drept condiţionat, care poate fi realizat, de regulă, 
numai prin intermediul unui raport juridic. Posibilitatea 
exercitării dreptului respectiv, exceptând socializarea şi 
relaţionarea titularului dreptului cu alte persoane, indi-
ferent de faptul dacă modul de exercitare a dreptului 
în cauză cade sub incidenţa normelor unei sau altei ra-
muri a dreptului – a dreptului muncii, a dreptului civil, 
comercial, administrativ sau a altei ramuri de drept, 
– este, cu foarte puţine excepţii, exclusă. Prin urmare, 
drepturile persoanelor fizice sunt drepturi condiţionate, 
iar dreptul la muncă, fiind unul din drepturile natura-
le fundamentale ale omului, poate servi în calitate de 
exemplu clasic de drept subiectiv condiţionat. 

În acest context, este necesar a menţiona faptul că 
posibilitatea realizării de facto a necesităţii naturale 
umane de a efectua o activitate conştientă nu poate 
fi, totodată, egalată cu dreptul persoanei de a efectua 
o anumită activitate concretă. Necesitatea poate fi re-
alizată oricând de către persoana respectivă prin inter-
mediul efectuării oricărei activităţi, pe când realizarea 
dreptului subiectiv al persoanei de a efectua o anumită 
activitate – de a munci – nu poate fi îndeplinită ori-
când, ci numai prin intermediul efectuării unor anumi-
te activităţi concrete. Cu alte cuvinte, necesitatea na-
turală de a munci nu este o necesitate condiţionată, pe 
când realizarea dreptului de a munci este condiţionată. 
Condiţionarea respectivă reprezintă un fapt (împrejura-
re) de care depinde apariţia posibilităţii de a munci ca 
şi fenomen antropic, sau care influenţează desfăşurarea 
posibilităţii de a munci, putând-o frâna sau stimula. Ca 
şi entitate filosofică, condiţia reprezintă, în acest caz, 
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atitudinea obiectului faţă de evenimentele care-l încon-
joară şi fără de care existenţa obiectului este imposibi-
lă1. Obiectul, în acest sens, este o entitate condiţionată, 
condiţia fiind întotdeauna externă obiectului şi constând 
din diversitatea lumii obiective; ea formează mediul în 
interiorul căruia obiectul prinde viaţă. Condiţiile de 
care depinde apariţia dreptului persoanei de a efectua o 
anumită activitate sunt diverse, dar acestea întotdeauna 
ţin de obiect, adică sunt, la rândul lor, dependente de 
dreptul respectiv al persoanei, în calitate de obiect. Cu 
cât activitatea pe care doreşte să o efectueze persoana 
este mai complexă, cu atât şi condiţiile de care depinde 
dreptul respectiv sunt, pe de o parte, mai numerice şi, 
pe de altă parte, mai riguroase, majoritatea condiţiilor 
respective purtând un caracter absolut, supus regulii 
sine qua non-ului. 

Fiind abordat în calitate de obiect prin intermediul 
căruia se realizează, în majoritatea cazurilor, dreptul na-
tural al persoanei de a munci, raportul juridic de muncă 
este, par excellence, un raport condiţionat. Chiar dacă 
în epistemologia dreptului muncii instituţia raportului 
juridic de muncă se consideră a fi mai nouă decât insti-
tuţia contractului individual de muncă2, aceasta, deşi nu 
a fost „sesizată” de jure ca şi entitate conturată de la mo-
mentul formării dreptului muncii în calitate de ramură 
autonomă a sistemului dreptului, a existat de facto în-
totdeauna. Însăşi una din „regulile de aur” ale dreptului 
muncii, care conferă contractului individual de muncă 
calitatea de izvor al raportului juridic de muncă, ne face 
să tragem concluzia logică, potrivit căreia de când exis-
tă instituţia modernă a contractului individual de mun-
că (la fel ca şi instituţia locatio operarum în calitate de 
precursor al acesteia), a existat şi instituţia raportului 
juridic de muncă. Un raport juridic de muncă tipic este 
dublu condiţionat: în primul rând, apariţia acestuia este 
condiţionată de existenţa unui contract individual de 
muncă valabil, iar în al doilea rând – apariţia raportului 
respectiv este condiţionată extensio şi de condiţiile de 
încheiere legală a contractului în cauză. În ceea ce ţine 
de majoritatea raporturilor juridice de muncă atipice, 
datorită faptului că, de regulă, acestea nu sunt grefate 
pe un contract individual de muncă, apariţia acestora 
este unicondiţionată: condiţiile prevăzute de lege pen-
tru apariţia unui raport de muncă atipic reprezintând 
un tot întreg, fără disecarea acestora în condiţii aflate 
în prim-plan şi condiţii aflate în plan secund. Totoda-
tă însă, în cazul raporturilor juridice de muncă atipice 
grefate pe un contract individual de muncă, cum ar fi, 
de exemplu, raporturile de muncă ale colaboratorilor 
vamali, apariţia acestora la fel este dublu condiţionată, 
ca şi apariţia raporturilor juridice de muncă tipice. 

Condiţia depunerii jurământului în raporturile ju-

ridice de muncă. Dacă ar fi să fie abordate prin prisma 
antinomiei profan–divin, majoritatea absolută a condi-
ţiilor stabilite de lege, cărora trebuie să se conforme-
ze o persoană fizică pentru a avea posibilitatea de a-şi 
exercita dreptul la muncă, ţin de domeniul secularului 
(al profanului): condiţiile de studii, de vechime în mun-
că, de experienţă profesională etc. Acestea sunt relativ 
variabile şi fluctuante, modificându-se ori de câte ori 
intervin schimbări organice în structura economică, so-
cială şi politică a societăţii. Pe parcursul scurgerii tim-
pului, cele mai multe condiţii din categoria dată au fost 
supuse unor schimbări mai mult sau mai puţin cardi-
nale, inclusiv condiţia care ţine de atingerea unei anu-
mite vârste de către o persoană fizică pentru a-şi putea 
exercita dreptul natural de a munci. Unele condiţii au 
dispărut concomitent cu dispariţia unor structuri social-
politice (cum ar fi, de exemplu, condiţia obligativităţii 
apartenenţei persoanei la un anumit partid politic sau la 
o anumită confesiune religioasă), iar altele, necunoscu-
te anterior, au apărut odată cu schimbările sociale in-
tervenite – fie de ordin evolutiv, fie de ordin revolutiv, 
– schimbări care ţin de transformări calitative profunde 
ale societăţii. 

Există însă anumite condiţii care nu se încadrează 
în tiparul clasic al unor entităţi ce pot fi relativ uşor 
încadrate juridic. Acestea au mai multe aspecte, iar 
abordarea conceptuală a lor este dificilă tocmai datorită 
faptului că, epistemologic, necesită a fi cercetate ca un 
tot întreg, format din mai multe componente aparţinând 
diferitelor domenii ştiinţifice. În cazul unor astfel de 
condiţii, elementul primar este, de regulă, unul nonju-
ridic, acesta fiind ulterior transpus în spaţiul juridic şi 
„îmbrăcat” în haina respectivă adecvată. Graţie faptului 
că elementul juridic se află pe plan secund, cercetarea 
acestora este, în astfel de cazuri, mai dificilă fără anu-
mite cunoştinţe elementare de care trebuie să dea do-
vadă cercetătorul interesat. Pe de altă parte, instrumen-
tarul utilizat în cadrul unor cercetări epistemologice şi 
praxiologice juridice clasice este insuficient sau chiar 
inaplicabil, de aceea cercetătorul trebuie să apeleze la 
mai multe modalităţi (instrumente) de cercetare, unele 
dintre acestea necesitând abilităţi speciale. Condiţiile 
de acest gen au componente de natură pluridimensio-
nală: conţinuturi de ordin filosofic, religios, antropo-
logic, medical, psihologic, etic, moral etc. Din cauza 
complexităţii lor, aceste condiţii pot fi abordate ca şi 
concept unitar integral numai prin intermediul cercetă-
rii fiecărei faţete (a fiecărui aspect) aparte şi sintetizării 
acestora prin intermediul aplicării, în cadrul respectiv, a 
componentei de ordin epistemologic specifică ştiinţelor 
juridice.

Din categoria condiţiilor de acest gen, face parte şi 
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o astfel de condiţie, specifică unui segment aparte al ra-
porturilor juridice de muncă atipice, cum este cea a de-
punerii jurământului de către persoana încadrată într-o 
anumită funcţie. Condiţia depunerii jurământului este 
obligatorie pentru existenţa valabilă a unor raporturi 
juridice de muncă atipice, indiferent de natura juridică 
primară a acestor raporturi – fie că sunt raporturi de 
muncă de drept public, fie că sunt raporturi de drept pri-
vat. Astfel, în cazul majorităţii absolute a raporturilor 
de serviciu ale funcţionarilor şi demnitarilor publici 
– raporturi juridice de muncă atipice, – depunerea 
jurământului este o condiţie obligatorie şi, din aceas-
tă cauză, ea poate fi considerată drept condiţie tipică 
pentru categoria respectivă de raporturi. Totodată, fi-
ind abordată prin prisma raporturilor juridice de mun-
că tipice, condiţia depunerii jurământului în cadrul 
acestor raporturi este foarte rar întâlnită, legiuitorul 
impunând-o numai în anumite situaţii şi, de regulă, 
până la apariţia raportului ca atare. Drept exemplu 
ar putea servi prevederea legală potrivit căreia absol-
venţii facultăţilor de medicină sunt obligaţi să depună 
un jurământ special, cunoscut drept Jurământul lui 
Hipocrate3. Evident că pentru categoria raporturilor 
juridice de muncă tipice condiţia depunerii jurămân-
tului este, astfel, o condiţie atipică.

Abordarea condiţiei depunerii jurământului în 
doctrina dreptului muncii din republica Moldova. În 
situaţia încadrării într-o anumită funcţie (de regulă, pu-
blică sau asimilată funcţiei publice), peste douăzeci de 
categorii de persoane fizice, titulare ale funcţiei pe care 
o ocupă, sunt obligate prin lege să depună jurământul; 
în caz contrar, adică în situaţia când persoana obliga-
tă refuză să depună jurământul, raportul de muncă al 
acesteia va fi invalidat. Până la momentul declarării 
independenţei Republicii Moldova, în perioada când 
aceasta era parte componentă a fostei URSS, obliga-
tivitatea depunerii jurământului – exceptând obligati-
vitatea depunerii jurământului militar – era prevăzută 
doar pentru absolvenţii facultăţilor de medicină4. Deşi 
începând cu anul 1991, în Republica Moldova s-a pro-
dus o „explozie” legislativă sub aspectul normativizării 
obligativităţii depunerii jurământului la încadrarea în 
funcţie, literatura naţională de specialitate în materie de 
drept al muncii nu a abordat acest subiect, cu excepţia 
unor menţionări relativ neutre care înregistrează feno-
menul ca atare. Astfel, în doctrina autohtonă de speci-
alitate, lipsesc abordările epistemologice complexe ale 
entităţii jurământului în cadrul raporturilor de muncă. 
Nici în manualele de drept al muncii, nici în studiile de 
specialitate, nici în cadrul comentariilor practico-ştiin-
ţifice în materia raporturilor de muncă nu a fost atrasă 
atenţia cuvenită fenomenului în cauză5. 

Primul microsuport de curs în materie de drept al 
muncii din istoria postindependenţă a Republicii Mol-
dova, elaborat şi publicat în anul 1995 de către Teodor 
Negru6, deşi descrie succint statutul salariaţilor în ca-
litate de subiecţi ai dreptului muncii7, raporturile juri-
dice de muncă8 şi modalitatea de încheiere a contrac-
tului individual de muncă9, nu conţine nici o referinţă 
la actul de depunere a jurământului de către o persoană 
fizică ca şi condiţie de apariţie a raportului juridic de 
muncă, cum ar fi cazul raporturilor juridice de muncă 
ale militarilor10. Chiar dacă recunoaşte caracterul con-
tractual al raporturilor juridice de muncă ale militarilor, 
autorul consideră că condiţiile de încadrare în serviciu 
ale acestora sunt reglementate de normele dreptului 
administrativ, fără a fi aplicabile normele de drept al 
muncii11, spre deosebire de raporturile juridice de mun-
că ale avocaţilor, considerate de către Teodor Negru a 
fi raporturi atipice12, asupra cărora se extind prevederi-
le dreptului muncii. Autorul enumeră un şir de condiţii 
pentru apariţia unui raport juridic de muncă valabil al 
avocatului, cum ar fi cele privind studiile juridice su-
perioare, vechimea în muncă, stagierea în cadrul unui 
birou de avocaţi, însă nu menţionează şi o astfel de con-
diţie specială, cum ar fi depunerea jurământului de că-
tre candidatul la funcţia de avocat. Abordarea dată este 
corectă, deoarece potrivit Regulamentului Avocaturii 
RSS Moldoveneşti, aprobat de către Sovietul Suprem 
al fostei RSSM prin Legea nr.526 din 21.11.1980, prin 
intermediul căruia se reglementa statutul avocatului – 
care era încă aplicabil în domeniu la momentul publi-
cării lucrării citate aici, – nu exista o astfel de condiţie 
specială pentru obţinerea statutului de avocat, cum ar 
fi depunerea jurământului13. Teodor Negru nu abor-
dează sub nicio formă locul pe care-l ocupă entitatea 
jurământului în contextul raporturilor de muncă nici în 
cadrul manualului de drept al muncii (partea generală), 
elaborat împreună cu cercetătoarea Cătălina Scorţescu 
şi publicat în anul 2004, deşi analizează pe larg institu-
ţia raporturilor juridice de muncă14.

La fel, ca şi autorii citaţi mai sus, nici Elena Mo-
canu – un alt cercetător în materie de drept al muncii, 
– nu abordează sub nicio formă entitatea jurământului 
şi corelaţia acesteia cu raporturile juridice de muncă, 
cu ocazia elaborării unui curs de prelegeri la partea ge-
nerală a dreptului muncii, editat în anul 199715. Deşi 
caracterizează atât salariatul în calitate de subiect al 
dreptului muncii16, cât şi raporturile juridice de mun-
că (autoarea, de asemenea, considerând că există două 
categorii de raporturi juridice de muncă: tipice şi atipi-
ce)17, aceasta trece sub tăcere însă faptul că pentru apa-
riţia unor raporturi juridice de muncă atipice este nece-
sară, în cazurile prevăzute de lege, o astfel de condiţie, 
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cum ar fi depunerea jurământului de către persoana 
care se angajează în funcţie. Totodată, Elena Mocanu 
menţionează că, spre deosebire de cazul altor ramuri de 
drept, raporturile juridice de muncă iau naştere numai 
ca rezultat al unor acţiuni legale18 şi, uneori, pentru apa-
riţia unui raport juridic de muncă, nu este suficient doar 
acordul părţilor de a încheia contractul de muncă; mai 
sunt necesare – consideră pe bună dreptate autoarea, – 
şi „alte fapte care, fiind prevăzute de legislaţie, în mod 
obligatoriu trebuie să însoţească acest acord”19. Atare 
lucru ne sugerează că autoarea admitea (deşi în mod 
implicit) şi posibilitatea existenţei unei astfel de con-
diţii de apariţie a unui raport juridic de muncă, cum ar 
fi cea a depunerii jurământului de către persoana fizică 
care se încadează într-o anumită funcţie. 

De asemenea, nici cercetătorul Nicolai Romandaş 
– autorul primului suport de curs complet la Dreptul 
moldovenesc al muncii20, elaborat şi publicat în anul 
1997, – nu face vreo referinţă la entitatea jurământului 
în cadrul condiţiilor de apariţie ale raporturilor juridice 
de muncă, deşi menţionează, chiar în contextul abor-
dării obiectului, metodei şi sistemului dreptului muncii 
faptul că există o legătură strânsă între raporturile ju-
ridice de muncă şi raporturile juridice administrative. 
Astfel, potrivit lui N. Romandaş, „funcţionarul de stat 
se produce ca subiect al relaţiilor de muncă şi relaţiilor 
statale de guvernare”21, raporturile de muncă conturân-
du-se în specificul activităţii salariatului în cadrul orga-
nelor de administraţie publică, iar cele administrative 
– în cadrul exercitării atribuţiilor publice în exteriorul 
autorităţii respective22. Deşi abordează destul de amplu 
entitatea salariatului ca şi subiect al dreptului muncii23, 
nici profesorul Romandaş nu menţionează nimic despre 
faptul că, în anumite situaţii, dobândirea calităţii de sa-
lariat atipic este condiţionată de depunerea de către per-
soana angajată a jurământului. Nici în cazul examinării 
– la fel de amplă – a instituţiei raporturilor juridice de 
muncă, autorul nu menţionează despre actul de depune-
re a jurământului24. La fel, autorul trece sub tăcere obli-
gativitatea depunerii jurământului de către un subiect 
special al raporturilor de muncă şi atunci când abordea-
ză modalitatea de încheiere a contractelor individuale 
de muncă, deşi tratează aparte unele forme (titpuri) de 
contracte, printre acestea regăsindu-se contractele indi-
viduale de muncă pe o durată determinată, munca la 
domiciliu, acordul în scris (o formă aparte a contrac-
tului individual de muncă, operabilă în materie până la 
adoptarea Codului muncii din anul 2003) etc.25. 

Într-o altă lucrare – un studiu monografic consa-
crat epistemologiei instituţiei contractului individual 
de muncă26 – N.Romandaş menţionează faptul că în 
doctrină există abordări diferite în ceea ce ţine de con-

diţiile speciale de angajare a unor categorii de salari-
aţi, acestea fiind abordate mai pe larg în lucrare27. Cu 
această ocazie, autorul menţionează faptul că un şir de 
condiţii speciale au un rol aparte, cel de act de valida-
re a contractului de muncă, precedând şi condiţionând 
încheierea contractului28. Precizăm aici că autorul men-
ţionează, cu ocazia abordării specificului contractelor 
individuale de muncă cu funcţionarii publici, faptul că 
„persoana cu funcţie de răspundere care susţine proba 
depune jurământ în termen de cel mult zece zile după 
expirarea perioadei de probă”29. Chiar dacă nu dezvol-
tă subiectul în direcţia abordată de către noi în cadrul 
prezentului studiu şi nu abordează epistemologia ac-
tului de depunere a jurământului de către funcţionarii 
publici, limitându-se doar la aspectul menţionării sta-
tice a entităţii jurământului în contextul unor raporturi 
juridice de muncă speciale, cum sunt raporturile de 
serviciu ale funcţionarilor publici, consemnăm faptul 
menţionării, pentru prima dată în literatura de specia-
litate din Republica Moldova, a fenomenului dat, prin 
intermediul unui studiu epistemologic în materie de 
drept al muncii.

Şi cercetătorii Boris Sosna şi Nikolai Gorelko men-
ţionează, în cadrul unui suport practico-ştiinţific de 
drept al muncii30, entitatea jurământului în contextul ra-
porturilor juridice de muncă, ca fiind operabilă în cazul 
anumitor categorii de salariaţi, cum ar fi situaţia înche-
ierii contractelor individuale de muncă cu funcţionarii 
publici. Autorii atrag atenţia asupra faptului că legea 
specială poate prevedea condiţii aparte de încheiere a 
contractului şi, implicit, de apariţie a raporturilor juridi-
ce de muncă respective31. Specificul încheierii contrac-
telor de muncă cu funcţionarii publici şi cu o categorie 
aparte de funcţionari – colaboratorii vamali – este abor-
dat de către autori puţin mai detaliat, în contextul tra-
tării modalităţii de încheiere a contractelor individuale 
de muncă. B.Sosna şi N.Gorelko menţionează faptul că 
refuzul de a depune jurământul de către un funcţionar 
public atrage după sine încetarea contractului de muncă 
cu funcţionarul respectiv32. 

La fel şi într-o altă lucrare – un studiu monografic 
consacrat abordării specificului contractelor individua-
le de muncă în Republica Moldova şi Federaţia Rusă33, 
cercetătorul B.Sosna menţionează entitatea jurământu-
lui în contextul abordării temeiurilor suplimentare de în-
cetare a raporturilor de muncă cu funcţionarii publici34. 
Astfel, autorul menţionează faptul că Legea serviciului 
public nr.443 din 04.05.1995 (abrogată)35 acorda an-
gajatorului dreptul de a concedia funcţionarul public 
în caz de refuz de depunere a jurământului, prevăzut 
de art.15 din legea în cauză. Totuşi autorul, la fel ca şi 
N.Romandaş, nu analizează sub nicio formă natura ju-
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ridică şi conţinutul entităţii jurământului, abordând sub 
formă statică actul de depunere a jurământului. Singura 
diferenţă de abordare de către cei doi autori constă în 
faptul că N.Romandaş menţionează entitatea jurămân-
tului ca şi condiţie de apariţie a raportului juridic de 
muncă cu anumite categorii de funcţionari publici, pe 
când B.Sosna abordează entitatea în cauză ca şi condi-
ţie, nerespectarea căreia duce la încetarea raportului 
existent deja, prin prisma situaţiei când un salariat cu 
statut de funcţionar public refuză să depună jurământul 
stabilit de lege.

Cercetătorii N.Romandaş şi Ed.Boişteanu, deşi 
abordează detaliat – în conţinutul unor note de curs 
în materia dreptului colectiv şi individual al muncii, 
– condiţiile de încheiere a contractului individual de 
muncă şi, implicit, condiţiile de apariţie a raportului 
juridic de muncă, nu menţionează printre condiţiile 
speciale şi actul de depunere a jurământului36. Toto-
dată, la examinarea temeiurilor de concediere a sala-
riaţilor, este menţionat de către autori şi un astfel de 
temei special de încetare a raporturilor de serviciu ale 
funcţionarilor publici, cum este refuzul de a depune ju-
rământul37. În cadrul unui suport de curs la partea ge-
nerală a dreptului muncii, elaborat de către unul dintre 
autorii citaţi aici, Ed. Boişteanu, la fel nu se menţionea-
ză nimic despre actul de depunere a jurământului ca şi 
condiţie specială de apariţie a unor raporturi juridice de 
muncă38. Deşi atrage atenţie asupra faptului că pentru 
stabilirea unui raport juridic de muncă este necesar şi 
un astfel de element, cum ar fi ,,împrejurarea de fapt 
prevăzută de ipoteza normei juridice”39, – depunerea 
jurământului încadrându-se perfect, în opinia noastră, 
în noţiunea împrejurării de fapt respective pentru anu-
mite categorii de raporturi juridice de muncă atipice, – 
autorul menţionează în acest sens, printre alte condiţii 
speciale pentru obţinerea statutului de salariat de către 
o persoană fizică, doar condiţia examenului medical, 
fără a menţiona şi condiţia depunerii jurământului40. 
Nici în manualul de drept al muncii, publicat în anul 
2007 de către N. Romandaş şi Ed. Boişteanu, nu este 
abordată, sub nicio formă, entitatea actului de depunere 
a jurământului ca şi condiţie specială de apariţie a unor 
raporturi juridice de muncă, deşi este menţionat faptul 
că pentru încheierea valabilă a unui contract individual 
de muncă se cer, în anumite cazuri, pe lângă îndeplini-
rea condiţiilor comune şi altor contracte, şi respectarea 
unor condiţii specifice41.

Ultimul studiu în materie de drept moldovenesc al 
muncii – un curs universitar complet elaborat şi publi-
cat de către Teodor Negru şi Cătălina Scorţescu în anul 
2010, – la fel nu conţine oarecare abordări ale entită-
ţii jurământului, deşi în cadrul examinării condiţiilor 

necesare încheierii contractelor individuale de muncă 
autorii studiului fac referinţă şi la existenţa unor con-
diţii speciale, aplicabile anumitor categorii de posturi 
sau funcţii42. Prin interpretarea celor susţinute de că-
tre autorii vizaţi, întrucât aceştia enumeră, în contextul 
examinării condiţiilor de încheiere a contractelor in-
dividuale de muncă, şi unele categorii speciale de an-
gajaţi, cum ar fi colaboratorii vamali, poliţiştii, ofiţerii 
de informaţii, judecătorii, Preşedintele ţării, executorii 
judecătoreşti, funcţionarii publici, demnitarii publici, 
procurorii, avocaţii parlamentari, avocaţii, ofiţerii de 
informaţii, grefierii43, putem concluziona că toate aces-
te categorii de angajaţi, numiţi sau aleşi într-o anumită 
funcţie şi care depun obligatoriu jurământul la încadra-
re, se află în raporturi juridice de muncă. Deşi, aşa cum 
am menţionat deja, autorii nu utilizează în conţinutul 
lucrării sintagma „jurământ”, în mod indirect aceştia 
admit faptul că „o serie de funcţii de demnitate publi-
că, ce se obţin în urma numirii în funcţie, pot fi ocupate 
de candidaţii ce întrunesc anumite condiţii, stabilite în 
legi speciale”44. 

Concluzii. Abordarea teoretică a condiţiei în de-
punerea jurământului în cadrul raporturilor juridice 
de muncă în calitate de fenomen juridic se află în fază 
iniţială, iar un concept unitar bine formulat şi definit 
al entităţii în cauză, în doctrina naţională de drept al 
muncii nu există. Nefiind tratată ca atare, entitatea ju-
rământului este cel mai adesea percepută, sub aspect 
juridic, ca şi un fenomen aflat în afara spaţiului destinat 
raporturilor juridice de muncă, cercetătorii în materia 
dreptului poziţionându-l (de regulă) în cadrul rapor-
turilor juridice de drept public, în special de drept ad-
ministrativ şi de drept constituţional. În situaţia când 
în Republica Moldova obligaţia legală de a depune 
jurământul pentru a putea exercita o funcţie – de regu-
lă publică – este într-o continuă creştere, este imperios 
necesară elaborarea unui concept bine fundamentat al 
actului de depunere a jurământului, care ar cuprinde 
toate aspectele juridice ale entităţii în cauză. Evident 
că unul din aspectele cele mai interesante, dar totoda-
tă şi mai puţin tratate în cadrul epistemologiei drep-
tului, îl formează aspectul naturii juridice de drept al 
muncii a fenomenului în cauză, sesizat prin intermediul 
abordării condiţiilor speciale de apariţie a unor rapor-
turi de muncă aparte – a raporturilor juridice de muncă 
atipice. 
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